

д-р экон. наук, профессор
И.А. Слабинская,
магистрант
А.А. Ефимова
Белгородский государственный
технологический университет
им. В.Г. Шухова

О ВОПРОСАХ МЕТОДИКИ АНАЛИЗА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Бухгалтерский учет описывает всю многогранную и разностороннюю структуру организации, именно поэтому важность достоверного ведения бухгалтерского учета занимает ведущее место в исследованиях. Стоит отметить, что многие десятилетия бухгалтерский учет обеспечивает пользователей различных уровней информацией о результатах деятельности предприятия, финансовом положении и имущественном состоянии.

Успешное ведение хозяйственной деятельности предприятия во многом зависит от степени обеспеченности необходимыми объектами основных средств. В свою очередь, основные средства предприятия формируют производственную базу, обеспечивают эффективность функционирования, характеризуют величину производственной мощности и при этом занимают ведущее место в производственной структуре. В связи с этим, огромное значение приобретает аналитическая и учетная составляющая процесса изучения обеспеченности предприятия основными средствами и дальнейшая оценка эффективности их использования.

Актуальность исследования методик анализа основных средств заключается в высокой степени их влияния на результаты хозяйственной деятельности. От достоверного, структурированного отражения основных средств в отчетности зависят многие показатели деятельности, например, такие, как конкурентоспособность и финансовое положение предприятия. Именно поэтому, возникает потребность в применении грамотной методики анализа основных средств.

Анализ основных средств всегда имел важнейшее значение. Правильно подобранная методика обеспечивает способность предприятия контролировать состав и состояние основных средств, а также повышать эффективность их использования.

Деятельность предприятия (организации, фирмы) начинается с создания материально-технической базы, т.е. основных средств. Отметим, что в случае их отсутствия, ведение и функционирование текущей деятельности хозяйствующего субъекта становится невозможным. Объем аккумулированных основных средств позволяет судить о перспективах развития предприятия и о будущих возможностях.

Основные средства предприятия подвергаются моральному и физическому износу, утрачивая свои первоначальные свойства. Но такие основные средства могут быть модернизированы, с помощью проведения анализа их состояния и для поддержания технического уровня.

Многие методики анализа основных средств прямо направлены на изучение и исследование состояния, движения и качества использования. Информационную базу для анализа образуют: бизнес-план; план технического развития, бухгалтерский баланс предприятия, второй раздел пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах, а также отчет о наличии и движении основных средств и данные о проведении переоценки основных средств. Для анализа основных средств используются такие источники информации, как финансовая отчетность, статистическая отчетность, данные аналитического учета.

Перечисленные выше источники используются для проведения ретроспективного анализа, который подразумевает под собой анализ данных с учетом происходящих с течением времени изменений, анализируя текущий момент времени к прошедшему.

Оперативный анализ предполагает свое проведение по данным первичного бухгалтерского учета, еще существует такой вид анализа, как прогнозный, применяемый для поиска альтернативных управленческих решений.

Изучение и рассмотрение вопросов существующих методик анализа основных средств помогает определить главную цель проведения учетно-аналитических работ. Методика главным образом нацелена на выбор лучшего варианта использования основных средств. Отметим, особенность анализа основных средств заключается в вариативности решений использования и нацеленности на перспективу.

Следует отметить, что существующие методики анализа основных средств направлены на оценку структуры и движения основных средств, на определение обеспеченности предприятия основными средствами, на выявление скрытых резервов повышения эффективности использования. Также методика анализа использования основных средств должна учитывать несколько принципиальных положений: функциональная полезность основных средств сохраняется в течение нескольких лет, в связи с этим расходы, связанные с приобретением и эксплуатацией распределены во времени; момент физического износа и замены основного средства зачастую не совпадает со стоимостным замещением, именно поэтому существует возможность возникновения потери и убытка, они уменьшают финансовые результаты деятельности организации; степень эффективности использования оценивают в зависимости от вида, принадлежности, назначения и характера участия в производстве. Однако эффективность исполь-

зования основных средств определяется не только экономическими факторами, но и экологическими, социально-бытовыми, они обслуживают, кроме производственной сферы деятельности еще культурную, социальную и бытовую.

В деятельности многих предприятий особо остро встает проблема ограниченности ресурсов, именно поэтому, особую значимость приобретает исследование ресурсного потенциала и последующая его оценка, от этого зависит успешное развитие предприятия.

Анализ основных средств состоит из нескольких этапов. Первый этап включает в себя сбор и обработку необходимой информации, которая в последующем окажет влияние на результаты аналитической работы. Важно собрать достоверную, качественную, своевременную и полную информацию.

Второй этап исследования основных средств осуществляет аналитические процедуры. На данном этапе важно отметить квалификацию аналитика, от которой во многом зависит результат комплекса аналитических процедур, а также техническое оснащение, приемы и способы, используемые в процессе. Характер исследования обладает многоэтапной и последовательной структурой, что помогает определить не только эффективность использования средств на данный момент, но и влияет на разработку мероприятий для улучшения показателей эффективности. Стоит заметить, что в настоящее время, большая часть производственных и строительных предприятий используют в своей деятельности арендованные основные средства, для исследования их ресурсного потенциала следует проводить аналитические процедуры, связанные со стоимостью собственных основных средств, но в то же время следует учитывать изменение их стоимости за счет амортизационных отчислений проводимой переоценки.

На третьем этапе обрабатываются аналитические данные и обобщаются полученные результаты. Следует сравнить полученные фактические и аналитические данные с показателями прошлых лет, что необходимо для установления наличия или отсутствия динамики. Четвертый этап имеет особенно важное значение, он включает в себя разработку мероприятий по совершенствованию, эффективному использованию основных средств и выявления скрытых резервов производства. Последний этап характеризуется контролем за использованием объектов основных средств и за выполнением мероприятий, разработанных на предыдущих этапах.

По мимо этапов анализа основных средств можно выделить и несколько направлений, которые в общности дают полное представление о состоянии и использовании основных средств в организации. В первую очередь, анализ основных средств направлен на оценку размера и струк-

туры капитала, вложенного в основные средства, на определение влияния стоимости основных средств на финансовое положение организации.

Во-вторых, проводится анализ движения, анализируются показатели эффективности их использования, времени работы оборудования. Третье направление анализа связано с эффективностью затрат по содержанию и эксплуатацией оборудования. В рамках этого направления проводится анализ затрат на капитальный и текущий ремонт оборудования, зданий и сооружений. Последнее направление включает в себя оценку эффективности капитальных вложений, а также качество использования кредитных средств в инвестиции. В совокупности, все направления анализа сводятся к оценке технических и технологических аспектов функционирования, к определению степени эффективности их использования.

Сделаем вывод, что существующие направления анализа основных средств достаточно наполнены, но в некоторой степени они являются устаревшими. В направлениях не находит свое отражение экологическая безопасность. Так, как в современности обострена проблема экологической безопасности, некоторые авторы считают, что необходимо добавить к основным направлениям одно дополнительное – анализ экологических последствий эксплуатации основных средств. Такое направление необходимо добавить в методику комплексного анализа основных средств. Нововведенное направление, в совокупности с основными, будет способствовать более качественному процессу принятия эффективных решений, так, как теперь можно делать наиболее полные выводы о состоянии основных средств.

В заключение отметим, что в результате дополнения методики анализа основных средств, помимо улучшения качества анализа эффективности, появится возможность контроля степени загрязненности окружающей среды. Правильность и обоснованность выбираемой методики анализа основных средств является действенным механизмом повышения эффективности деятельности предприятия, а на основе данных, полученных в ходе анализа, могут быть приняты эффективные управленческие решения.

Библиографический список

1. Арская Е.В., Калуцкая Н.А., Усатова Л.В., Ельцова И.А. Основопологающие принципы учета основных средств в современных условиях // Белгородский экономический вестник. 2017. № 1(85). С. 189–195.
2. Бендерская О.Б. Комплексный анализ хозяйственной деятельности: учеб. пособие / О.Б. Бендерская. Белгород: Изд-во БГТУ, 2013. 440 с.

3. Вещунова Н.Л. Бухгалтерский учет на предприятиях различных форм собственности / Н.Л. Вещунова, А.Ф. Фомина. СПб: Издательский торговый дом «Герда», 2014. 356 с.

4. Кравченко Л.Н., Морозова А.А. Факторы, определяющие финансовую устойчивость организации // Белгородский экономический вестник. 2018. № 3(91).

5. Пашигорева Г.И. Системы управленческого учета и анализа. / Г.И. Пашигорева, О.С. Савченко. СПб.: Питер, 2013. 423с.

6. Саруханян А.А. Теоретические основы анализа основных средств организации / А.А. Саруханян // Аллея науки. 2018. №2(18). С. 361–364.

7. Слабинская И.А., Бендерская О.Б. Методы и система показателей мониторинга финансовой устойчивости компаний // Современные тенденции российской экономики и финансов: монография. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. С. 106–119.

8. Ховрина Д.Р. Основные аспекты анализа основных средств / Д.Р. Ховрина // Актуальные вопросы экономики и управления. 2017. С. 99–102.

Рекомендовано кафедрой
бухгалтерского учета
и аудита БГТУ

канд. экон. наук, доцент

Т.А. Брянцева,

магистрант

А.А. Глазырина

Белгородский государственный

технологический университет

им. В.Г. Шухова

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АНАЛИЗА ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

Наиболее острой проблемой для организаций любой отрасли в настоящее время остается проблема сохранения платежеспособности, напрямую связанная с недостатком оборотных активов. В связи с этим особое внимание уделяется анализу расчетов с дебиторами и разработке эффективной системы управления дебиторской задолженностью, принимая во внимание специфику деятельности предприятия и их связи с контрагентами. Выбор методики проведения анализа остается сложным моментом и